

4/93

Proletari din toate țările, uniți-vă!

ANUL XX  
4  
(769)  
Sâmbătă  
22 ianuarie  
1977  
8 pagini  
1 leu

# Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor  
din Republica Socialistă România

## „e scris pe tricolor unire”

### 1859-1877-1918

### Conștiința unității

**C**onștiința politică a națiunilor a cristalizat oeseori în imagini generice, menite să exprime atitudinile istorice fundamentale. Unirea este pentru români aspirația care străbate epocile, reprezentând forma supremă de mobilizare a energiilor colective și temelul existenței libere în lume. Pe steagul nostru am scris unire, putem spune, parafrazând cuvintele unui cîntec înfălăcărat. Este semnificativ, în acest sens, faptul că marii bărbați ai istoriei românești sînt celebrați pentru acțiunea lor unificatoare de țară, în chip de părinți fondatori. Este străzătura pe care istoria noastră a recunoscut-o drept virtute supremă a conducătorului cetății, forma cea mai adîncă a dragostei de țară. Grații de demult credeau că bînela este finalitatea acțiunii sale, romanii a găsească în strădania către justiție. Dintre popoarele vechi ale Europei, românii au considerat întotdeauna că unirea poate conduce la transformarea tuturor acestor idealuri în cadrul de viață al popoarelor. Burebista a unit triburile dacice, și-l simțim atît de apropiat de noi. Decebal s-a opus romanilor, strîngînd în jurul său atîtea căpetenii vitezede, ca într-un mînușchi... Actul de naștere al poporului român, în structura sa de ostăz, unește două ramuri splendide ale unei umanități europene de surză antică: dacii și romanii... Dintotdeauna, cneșii și voievozii plaiurilor românești au născut să fie aproape de frații lor, pentru a se apăra de urgență. A venit apoi Marele Mihai, cu gestul său ferm, înfăptuind prima unire a celor trei principate, avînd conștiința matrică comună și a unui destin pe care trebuia să-l confirme viitorul. Există pentru această conștiință un mediu vital, era limba noastră. Unitatea de limbă, născută de trecerea timpului, a înfălșat în permanență românii de pretutindeni în termen de referință pentru aspirația lor fundamentală. Cîntecul vechi al circului în toate ținuturile locuite de români, peste toate apeliștile, ele au întîrit substanța națională a fraților aliați pe versanșii aceluiași muntelui tutelar. Cînd au fost întreprinse tentativele sistematice de consemnare a istoriei diferitelor principate românești, croniciarii au evidențiat în primul rînd unitatea limbii și a ținuturilor istorice, subliniînd originea comună și toate trăsăturile care-l unesc, identitatea poporului nostru.

Unirea a fost oșadar tendința înțregii noastre istorii, iar nu rezultatul unor circumstanșe favorabile sau expresia bunăvoinșei marilor puteri ale timpului. Ea corespunde realității de fapt existente de două mii de ani. Am fost uniți întotdeauna, chiar atuncî cînd structurile medievale arătau altfel. Eram uniți în limba, în inimile și în cugetele noastre. Am avut aceeași cultură, încît istoria modernă, constîntînd realitășile, n-a făcut decît să recunoască faptele inalienabile ale vieții poporului român. Actul istoric de la 24 ianuarie 1859 își găsește continuarea firească în Războiul de independență de la 1877, impunînd dreptul României de a exista neatințată, iar apel în acel minutat Decembrie 1918, cînd Ardealul, prin voinșă liber exprimată a locuitorilor reuniți în Mareș Adunare Populară de la Alba-Iulia, vota unirea cu țara, în chip de incununare a voinșei de veacuri a tuturor

Aurel-Dragoș Munteanu



„Unirea Munteniei și Moldovei și înfăptuirea în anul 1859 a statului național a constituit un moment crucial în destinele poporului nostru, marcînd intrarea României într-o etapă nouă a evoluției sale istorice. Lupta pentru libertate și independență națională se ridică pe o treaptă superioară, astfel că la mai puțin de două decenii după unire este cucerită, cu arma în mînă, prin mari sacrificii și jertfe de sînge, suveranitatea de stat a patriei noastre”.

NICOLAE CEAUȘESCU

### Literatură angajată și angajantă

**I**upta pentru Unirea Principatelor, care a luat o amploare din ce în ce mai accentuată odată cu revoluția lui Tudor Vladimirescu și cu apariția primelor perioade românești, *Curierul românesc*, *Albina românească* (1825) și a folioare de la Brașov (1848), a generat o bogată literatură beletristică și istorică, în fluxul căreia și-au dat întîlnire toate izvoarele inspirației patriotice a lui Vasile Cărlușă, Ion Heliade Rădulescu, Iancu Văcărescu, Grigore Alexandrescu, Gheorghe Asachi, Al. Hrisovverșchi, C. Negruzi, M. Kogălniceanu, Vasile Alecsandri, Alecu Russo, C. Negri, N. Bălcescu, D. Bolintineanu, C. A. Rosetti, George Baritiu, Andrei Muresianu și a atîtor altoroa. Scrierile istorice ale lui Aaron Florian (*O idee repede de istoria Principatului Țării Românești*, 1835), M. Kogălniceanu (*Historie de la Valachie, Moldavia... 1837*, Cuvînt la deschiderea cursului de istorie națională, 1843), N. Bălcescu (*Fușerea armată și aria militară la români*, 1844) — care continuau tradiția istorică a croniciarilor și a erudiților Școlii ardelenice — au dat o

puternică armătură ideologică și documentară luptei începute, dar ele, fiind scrise îndăoseși pentru pătura intelectuală, au pătruns prea puțin în adîncul maselor populare, și le-au stimulat prea puțin în această direcție. Rolul de a mobiliza aceste mase, rolul mobilizării poporului în toată întînderea și adîncimea lui, avea să revină, alături de vechile tradiții folclorice reprezentate de *Miorișii* și

Vasile Netea  
Continuare în pag. a 7-a

### Patriotul Cuza

**I**n frumoasa zi de mai, cînd Simlon Bănușiu spunea rîspicat, spre auzul și știința tuturor, precum că libertatea este înșii de toate nașionale, Alexandru Ioan Cuza, alături de ceilalți revoluționari moldoveni emigrați în Transilvania, se afla în fața a 50.000 de români ce se adunaseră la Blaj pentru a face cunoscute două lucruri fundamentale: „Sînt aici întru drepturile mele!” și „Nol vrem să ne unim cu țara!”.

Că Alexandru Ioan Cuza era emoționat o știm: știm doar că participase, cu puțină vreme înainte, la alcătuirea protestului, redactat de Vasile Alecsandri, protest inspirat intitulat „In numele Moldovei, a omenirii și a lui Dumnezeu”, și, mai inspirat, poate, adresat „fraților români din toată România”. Nu știm dacă, în sinea lui, Cuza se gindea că peste un deceniu colonelul Alexandru Ioan Cuza avea să devină primul Domn al României. Poate că da, poate că nu. Era un bărbat

Viorel Știrbu  
Continuare în pag. a 6-a

### Zăpada de aur

lanuarie,  
urma de cerbi pe zăpada călîtă  
az-noapte, uimite,  
lanuarie,  
gîbă înaltă, fesoșitoare zidire,  
deschizi cu fruntea și anul și veacul  
a, menirea ta,  
sînta menire de-a fi  
timpului țării  
poarta bicoloră  
și pragul...

De-al pămîntului fiind,  
lanuarie,  
trecl an de an  
prin memoria noastră  
alături de Cuza Alexandru Ioan,  
nîși peste Milcov,  
nîși serbit după îndemnul firii  
nîși peste dulcea Moldovă  
nîși peste Hora de neam,  
a Unirii.

lanuarie — veșnic  
lanuarie — feur  
călîtorînd peste mari amintiri și statui  
zăpada este cînt, este aur.

Florin Costinescu

### Vrere unică

**C**el dintîi sentiment al legăturii noastre în timp l-a constituit DORUL. Dor cu dor înseamnă o chemare de a aprinde un foc pe vatra cea veche a strămoșilor. O chemare, sunet dulce de corn, prin noaptea amară a veacurilor trecute. Acolo, jos, unde se cîntorește intîiul teme, prin chiar jertea noastră de început, ne-am roștit lumii ca popor. Ziariile de frație vin dinșpre Doștoșii și ceilalți bărbați neodîbniși ai neamului ce au căutat mult cuvîntul care apropie gestul care nu dezbînă, vîpaia cea vie. *Cîntarea României* pe care ne-a dăruit-o Russo, Răsunetul lui Muresanu, Hora Unirii a lui Alecsandri, Bogdan Dragoș, drama reconstituită de Eminescu — sînt citeva din pietrele pentru templul cel mare pe care anii 1859-1877-1918 — l-au numit România. I-au acordat virtutea supremă de a fi. Din travaliul cel greu al istoriei, printre lupte și suferinșe nenumărate. Un popor eroic își ridică stîndardul. Urmele care se păstrează au valoarea unor argumente definitive că românii au fost de la începutul începuturilor un neam, că au simțit la fel și și-au mărturisit simșirea în mlădiera latină. Cine nu va regăsi în Castelul de la Hunedoara, la Putna sau Moldovița demnitatea voievodală a unor oameni care s-au scosolit „de același sînge”? Zugravul Toma de la Hîrmoș, meșterii cei tîneri de la Argeș se preocupă a găsi culorile cele trairnice ale permanenșei noastre. Ideau Unirii ne luminează lupta de fier, ne călăuzește pașii de azi, ne guvernează izbînzile de mine. Zestre pe care părinșii din părinșii ne-o lasă de la naștere — balsam și încredere, punct de sprijin întru viața noastră întregă, este patria. Se cuvine mereu a ne întoarce priviri și dorul către cei care prin tot ce au făurit prin veac — și-au așezat trupurile în temelii. Uniți, cei de azi, fii ai lumii care ne-a dat, să pășim cu frunșile deschise spre mine. Dinspre dulcele oraș al Cantemirului și al lui Alecsandri, ne ajung și ne înfloară acordurile sfînte ale Horei Unirii. Sîntem noi pentru că existăm ca popor prin vrerea noastră unică. Prin forța de germinășie a gîndului drept, prin neamoașta cuvintelor limbii române.

George Chirilă

JURNAL DE POETI

### Istoria

**P**oetul este ca o ampă în jurul căreia vin noaptea fluturii elementelor. Așa cum se adună ochii viciașilor în jurul focului și stau acolo de priveghi, așa începe și poezia cîntecului.

Totul este arderea lui, ca și să adă energia luminică ce poate lumina în lume, singurul împrejurul căruia să se aduna chipurile de slavă ale fapturilor.

Nu mai în astfel de oameni transpare realitatea tainică a lumii și istoria își ajia odhna.

Poporul nostru s-a adeverit în istoria sa de-o cuturanșă și atatornică, de-un spirit de jertă excepționale; a dat lumii figuri fără număr, de la Decebal la Bălcescu, Neagoe și Mircea, pe marii sacrișcași Brâncoveanu și Mihai Viteazul, Antim Iureanu sau Horia și Cloșca, Iancu, Tudor Vladimirescu și Alexandru Ioan Cuza.

Ei sînt alături de miltușna de anonimi ce zac sub hulele acestei patrii pe care trebuie s-o tubim și păstram ca lumina ochilor, lumina și pacea și bucuria noastră. Fără ai neșor fi frig în istoria și noșă că nici n-am mîi fi.

Este un mare adever că jertfa lor ne-a păstrat ființa istorică și ne-a adeverit mereu ca semîniș.

Pe mîșura vîrșii lor trebuie să vîlmim și noi tar educarea lor în scris și lapid este cea mai mare datorie a scriitorului de ostăz.

Istoria devine natură acolo unde sînt spiritul de jertă și adăz. Așa cum contemplam natura țării, stela și stejari culturi și coline, izvoare și sîntini, așa trebuie să fie și istoria caldă și aibervitoare. Ea este a doua natură a omului. Aceșoi înfrigurare și bucurie în mîștrunde cînd intrăm în sancșurul istoriei sau în cel al naturii.

Ioan Alexandru  
Continuare în pag. a 6-a

Scrisoare unui tînar prieten

### Fericit cel care...

**a**stă toamnă, întorsă dintr-o călătorie lungă, am găsit „acasă” o ilustrată străveche de la Budapeșta, cu două rînduri care parafrazau un leit-motiv din ultima mea carte. Ișcălitura fiind indescifrabilă și neavînd cunoștinșă de vreun prieten care la data marcată de poștă să se fi aflat în Ungaria, am dedus că ilustrata misterioasă era o glumă puțin romantică a unui necunoscut, un om sensibil la unele simboluri: în orice caz, reluînd acel leit-motiv care, ce-i drept, era o cheie a cărții, dar numai pentru cine îl în-

Radu Tudoran  
Continuare în pag. a 6-a

În paginile 4-8  
Fie de istoria, fie de epopea  
**TUNUL DE CATIEA**  
O metatoră dramatică la 1877  
de Valentin Munteanu

Evocări : 1977  
**DE LA RASCOALA LA REVOLUȘTE**  
de Nicolae Mateescu



De cine depinde personalizarea regizorului tinar?

MARIUS ROBESCU: Stimati regizori tinari, revista «Lucea fără rului» vă invită la o discuție de...

VALENTIN SILVESTRU: Să mulțumim cu căldură revistei «Lucea fără rului» care a avut inițiativa...

ALEXA VISARION: Cred că există o adevărată lăcomie la noi în țară, o lăcomie de tineri regizori capabili să satisfacă cerințele climatului cultural...

MARIUS ROBESCU: Și Lucian Blaga. ALEXA VISARION: Da, orice operă importantă trăiește prin actualitatea ei și are valoare...

DAN MICU: Mie mi se pare că am spus-o și la coloctivul de la Birzid și despre acestă organizație administrativă a sistemului de teatru...

VALENTIN SILVESTRU: Nu vedeți actualmente nici un nucleu artistic generator de asemenea posibilități? Vorbim ca de o ipotecă ce ar greva asupra întregului cîmp teatral...

DAN MICU: Cred că, în general, întregul cîmp teatral ar trebui reorganizat pe baza acestor optiuni. Sigur că există nuclee posibile, nuclee virtuale, unele cu o experiență de viață, dar nu de acțiune...

VALENTIN SILVESTRU: Totuși, dacă mă gândesc la dumneavoastră — care sîntei aici, precum și la alți 30-40, de calibre diferite, ca talent și capacitate de lucru...

IULIAN VISA: Ce înseamnă, pentru mine, condiția obiectivă a regizorului tinăr de azi? Repartizat în teatru, tinărul regizor la contact cu colectivul artistic alcătuit în majoritatea cazurilor...

gîndul proaspăt — puțin nou și rezistent la nou proces foarte asemănător perioadei încordate a trecerii de la marile mite, la filmul vorbitor, caracterizat prin acutism, teamă, refuz categoric...

despre responsabilitățile tinerilor regizori (I)

Între-o cuvînt nu e conștient. Și lăsa-l pe regizorul tinăr din teatru, încercînd a-și impune, chiar și grație îndrumării, programul regizoral pe care și l-a schițat.

Armonii și contradicții în relația regizor-actor

VALENTIN SILVESTRU: Desigur pe care îl simțim pe actorul activ și regizorul tinăr care îl vede pe actorul pasiv, în termenii mei, în calitatea de actor și în calitatea de regizor...

ALEXA VISARION: Dar, în ceea ce privește formula de spectacol și în ceea ce privește formula de spectacol și în ceea ce privește formula de spectacol...

MARIUS ROBESCU: Și Lucian Blaga. ALEXA VISARION: Da, orice operă importantă trăiește prin actualitatea ei și are valoare...

DAN MICU: Mie mi se pare că am spus-o și la coloctivul de la Birzid și despre acestă organizație administrativă a sistemului de teatru...

VALENTIN SILVESTRU: Nu vedeți actualmente nici un nucleu artistic generator de asemenea posibilități? Vorbim ca de o ipotecă ce ar greva asupra întregului cîmp teatral...

DAN MICU: Cred că, în general, întregul cîmp teatral ar trebui reorganizat pe baza acestor optiuni. Sigur că există nuclee posibile, nuclee virtuale, unele cu o experiență de viață, dar nu de acțiune...

VALENTIN SILVESTRU: Totuși, dacă mă gândesc la dumneavoastră — care sîntei aici, precum și la alți 30-40, de calibre diferite, ca talent și capacitate de lucru...

IULIAN VISA: Ce înseamnă, pentru mine, condiția obiectivă a regizorului tinăr de azi? Repartizat în teatru, tinărul regizor la contact cu colectivul artistic alcătuit în majoritatea cazurilor...

gîndul proaspăt — puțin nou și rezistent la nou proces foarte asemănător perioadei încordate a trecerii de la marile mite, la filmul vorbitor, caracterizat prin acutism, teamă, refuz categoric...

Școala românească de regie se bucură de un binemeritat prestigiu. Cred că există cu adevărat o generație de tineri regizori capabili să satisfacă cerințele climatului cultural în care se găsește teatrul românesc...

Cîntarea României

„Eternă țară, timp mereu vibrînd“

Prezența studenților în manifestările culturale de nivel național este pînă la urmă, senzația mea este că lucrăm puțin față de capacitatea noastră fizică de lucru...

Prezența studenților în manifestările culturale de nivel național este pînă la urmă, senzația mea este că lucrăm puțin față de capacitatea noastră fizică de lucru...

Prezența studenților în manifestările culturale de nivel național este pînă la urmă, senzația mea este că lucrăm puțin față de capacitatea noastră fizică de lucru...

Prezența studenților în manifestările culturale de nivel național este pînă la urmă, senzația mea este că lucrăm puțin față de capacitatea noastră fizică de lucru...

Prezența studenților în manifestările culturale de nivel național este pînă la urmă, senzația mea este că lucrăm puțin față de capacitatea noastră fizică de lucru...

Prezența studenților în manifestările culturale de nivel național este pînă la urmă, senzația mea este că lucrăm puțin față de capacitatea noastră fizică de lucru...

Prezența studenților în manifestările culturale de nivel național este pînă la urmă, senzația mea este că lucrăm puțin față de capacitatea noastră fizică de lucru...

Prezența studenților în manifestările culturale de nivel național este pînă la urmă, senzația mea este că lucrăm puțin față de capacitatea noastră fizică de lucru...

Probleme reale și probleme imaginare ale programului personal

VALENTIN SILVESTRU: Discuția atinge în acest punct o chestiune esențială pentru destul de mult teatru și anume: dacă putem statua că într-o mișcare teatrală există structuri închise, incommunicabile și posibilități strict limitate de străpungere a acestor structuri...

DAN MICU: Alexu nu vrea să recunoască o evidență pe care o văd foarte bine. El însuși, de cînd a început să facă regie de teatru, a încercat — uneori a reușit, alteori nu a reușit — să adune sau să păstreze în jurul lui, în jurul creșterii lui despre teatru, despre spectacol, un grup de actori interesați și așți să exprime idealul comun de gândire și de expresie...

ALEXA VISARION: Cu toate că forma administrativă are acești. DAN MICU: Dar forma administrativă de la Te. Mureș acceptată se există, să se exprime și să servească gîndul de expresivitate al echipei...

VALENTIN SILVESTRU: Discuția atinge în acest punct o chestiune esențială pentru destul de mult teatru și anume: dacă putem statua că într-o mișcare teatrală există structuri închise, incommunicabile și posibilități strict limitate de străpungere a acestor structuri...

DAN MICU: Alexu nu vrea să recunoască o evidență pe care o văd foarte bine. El însuși, de cînd a început să facă regie de teatru, a încercat — uneori a reușit, alteori nu a reușit — să adune sau să păstreze în jurul lui, în jurul creșterii lui despre teatru, despre spectacol, un grup de actori interesați și așți să exprime idealul comun de gândire și de expresie...

ALEXA VISARION: Cu toate că forma administrativă are acești. DAN MICU: Dar forma administrativă de la Te. Mureș acceptată se există, să se exprime și să servească gîndul de expresivitate al echipei...

VALENTIN SILVESTRU: Discuția atinge în acest punct o chestiune esențială pentru destul de mult teatru și anume: dacă putem statua că într-o mișcare teatrală există structuri închise, incommunicabile și posibilități strict limitate de străpungere a acestor structuri...

DAN MICU: Alexu nu vrea să recunoască o evidență pe care o văd foarte bine. El însuși, de cînd a început să facă regie de teatru, a încercat — uneori a reușit, alteori nu a reușit — să adune sau să păstreze în jurul lui, în jurul creșterii lui despre teatru, despre spectacol, un grup de actori interesați și așți să exprime idealul comun de gândire și de expresie...

Prezența studenților în manifestările culturale de nivel național este pînă la urmă, senzația mea este că lucrăm puțin față de capacitatea noastră fizică de lucru...

dealtfel, mi-le-au întîlnit — și se întîmplă să le întîlnă oricărui regizor. Am fost tentat ca nedeosebit de interesate și aveam deprețate să accept, pentru că Teatrul Giulești, unde am pus Foibă, are un grup de actori tineri, și nu numai tineri, foarte interesați foarte și nu numai să accepte orice gînd creator nou. Paradoxal a fost că ne-am întîlnit pe un text care a oferit nici pe departe prilejul unei reale îm-

VALENTIN SILVESTRU: Ce înțelegi prin expresia „ne-am întîlnit pe un text“? Care este mecanismul care a determinat această întîlnire tocmai pe acest text?

MARIUS ROBESCU: S-a nimerit, pur și simplu? DAN MICU: Teatrul a propus colaborarea și m-a dat mîna liberă să alegora distanțat. Între grupul colaborare și colaborare, s-au propus un număr de texte, dintre care Foibă era totuși cel mai interesant.

VALENTIN SILVESTRU: Aveați posibilitatea de a refuza, de vreme ce vă îndoaia de text? Sau nu aveți această posibilitate?

DAN MICU: Dacă aș fi avut mai mult curaj, da. MARIUS ROBESCU: Aveați posibilitatea să propuneți alt text?

DAN MICU: În clipa aceea, nu. VALENTIN SILVESTRU: Ajunți-ne să demontăm în mai amănunțit mecanismul care vă dădea dumneavoastră la — să zicem — reușite parțiale.

DAN MICU: La toate spectacolele mele de care îmi amintesc cu tăcere, au fost texte care nu s-ar putea să existe în teatru. În ceea ce privește Paradisul de Horia Lovinescu la Nottara, aici s-a manifestat din partea mea o neliniște care a avut în contextul în care piesa a fost scrisă și în care context ea se referea, și o neîncredere în trupele cu care lucram. În momentul acela am oferit textului soluții formale.

MARIUS ROBESCU: Sînt cel puțin două probleme importante și concrete. Prima dintre ele, se referă la relația regizor-actor. Știu că Dan Micu a avut neîncrederea în actorii formați de alți regizori și într-o altă concepție teatrală — foarte stimabilă de altfel, glorioasă chiar, a lui Liviu Ciulei. Alexu crede că actorii pe care îi formează el acum vor fi utili pentru trei-patru generații de regizori. Nu cred. Eu cred că fiecare generație de regizori trebuie să-și formeze actorii. Aici văd sensul concepției lui Dan Micu despre echipă. Va veni al regizor, care va avea alle vederi și altfel de talent și va continua, desigur, dar va și schimba multe lucruri.

ALEXA VISARION: Nu-l chiar așa. Un actor se formează de o anumită structură, nu pe un tip de mijloces Ion Caramitru va putea juca și în regia lui Liviu Ciulei, și în cea a lui Dan Micu, și în a unui regizor care e încă student acum.

MARIUS ROBESCU: În privința lui Caramitru sînt de acord. Dar el e un actor de creație și sînt prea tînr și se riscă realizarea unui spectacol modern care ar alunga lumea de teatru.

DAN MICU: Alexu nu vrea să recunoască o evidență pe care o văd foarte bine. El însuși, de cînd a început să facă regie de teatru, a încercat — uneori a reușit, alteori nu a reușit — să adune sau să păstreze în jurul lui, în jurul creșterii lui despre teatru, despre spectacol, un grup de actori interesați și așți să exprime idealul comun de gândire și de expresie...

ALEXA VISARION: Cu toate că forma administrativă are acești. DAN MICU: Dar forma administrativă de la Te. Mureș acceptată se există, să se exprime și să servească gîndul de expresivitate al echipei...

VALENTIN SILVESTRU: Discuția atinge în acest punct o chestiune esențială pentru destul de mult teatru și anume: dacă putem statua că într-o mișcare teatrală există structuri închise, incommunicabile și posibilități strict limitate de străpungere a acestor structuri...

DAN MICU: Alexu nu vrea să recunoască o evidență pe care o văd foarte bine. El însuși, de cînd a început să facă regie de teatru, a încercat — uneori a reușit, alteori nu a reușit — să adune sau să păstreze în jurul lui, în jurul creșterii lui despre teatru, despre spectacol, un grup de actori interesați și așți să exprime idealul comun de gândire și de expresie...

ALEXA VISARION: Cu toate că forma administrativă are acești. DAN MICU: Dar forma administrativă de la Te. Mureș acceptată se există, să se exprime și să servească gîndul de expresivitate al echipei...

VALENTIN SILVESTRU: Discuția atinge în acest punct o chestiune esențială pentru destul de mult teatru și anume: dacă putem statua că într-o mișcare teatrală există structuri închise, incommunicabile și posibilități strict limitate de străpungere a acestor structuri...

DAN MICU: Alexu nu vrea să recunoască o evidență pe care o văd foarte bine. El însuși, de cînd a început să facă regie de teatru, a încercat — uneori a reușit, alteori nu a reușit — să adune sau să păstreze în jurul lui, în jurul creșterii lui despre teatru, despre spectacol, un grup de actori interesați și așți să exprime idealul comun de gândire și de expresie...

ALEXA VISARION: Cu toate că forma administrativă are acești. DAN MICU: Dar forma administrativă de la Te. Mureș acceptată se există, să se exprime și să servească gîndul de expresivitate al echipei...

VALENTIN SILVESTRU: Discuția atinge în acest punct o chestiune esențială pentru destul de mult teatru și anume: dacă putem statua că într-o mișcare teatrală există structuri închise, incommunicabile și posibilități strict limitate de străpungere a acestor structuri...

DAN MICU: Alexu nu vrea să recunoască o evidență pe care o văd foarte bine. El însuși, de cînd a început să facă regie de teatru, a încercat — uneori a reușit, alteori nu a reușit — să adune sau să păstreze în jurul lui, în jurul creșterii lui despre teatru, despre spectacol, un grup de actori interesați și așți să exprime idealul comun de gândire și de expresie...



Mihail Răduș: „Cîntarea României“

doar formați a căleat și o formație de dansuri. Selecționăm valorii ale creației populare din cercetările de teren, grupul folcloric a regus în circulație texte și dansuri de o valoare incontestabilă. Gestul ca stare merită luat în seamă, în contextul altor prelucrări după ureche a creației populare, ajunsa în unele cazuri în fața unor veritabile mistificări în raport cu semnificația și forma inițială. O prelucrare de cit și științific, bazată pe cunoașterea profundă a realităților folclorice, de spectacolelor forțe și expresie. Cîtece dintr-o veritabilă arhivă spirituală se reînviase astfel cu omul contemporan prin intermediul acestor discipoli. Mișca Florescu, Georgeta Popa și Mihail Răduș se pot considera, fără gloria

imediată a unui Ion Dolăneșcu sau Maria Ciomara, veritabilii interpreti de muzică populară.

În festivalul național Cîntarea României, studenții Facultății de Filologie din Craiova au avut să participe în țara județeană, alături de formațiile amatori și profesionale. Gestul ca stare comportă mai multe semnificații. Legarea studenților de viață, de realitățile contemporane înțelegerea pe plan cultural cu cel în mijlocul cărora vor lucra, nu poate să aibă decît un efect stimulator. Creația studenților se va confrunta cu cea a tinerilor din altele medii de viață. Vor cunoaște la poezie Ion Gheorghiu, Ion Popescu, Ion Ghidăreț și Alina Marcu. Iar la critică Constantin Barbu și Ghișă Marius. Între timp, cercurile științifice studențesci vor include în tematică lor de cercetare lucrări axate pe evoluția și dezvoltarea importantelor aniversări ale anului 1977.

Se pregăteau de spectacole, se pregăteau de a fi urmat în două săptămîni. Nu dînea cu nimic de tineri obișnuiți din zilele noastre. Doar examenele li pot face mai tăcuși și pot lipsi de o arhicunoscută exuberanță și unoblitabile. Sesiunea era încă de la parte. Repetau la nesfîrșit pași de dans spre a le da ritmul și geometria văzută undeva într-o comună. Corul de fete se împingea între gîndurile a cine știe ce poveste de dragoste și vocea hotărîată a dirijorului nemulțumit de o tonalitate.

Cu vor reprezenta spectacolele filologilor în Festivalul național Cîntarea României? Un plus de calitate, o profundă manifestare de patriotism și o seriosă pregătire pentru a deveni nu numai profesori, ci și veritabili animatori culturali. De altfel, prezența studenților în acest prestigios festival poate aduna mai multe asemenea spectacole și formații. Mulți dintre studenții facultăților cu profil artistic sînt în fața unor veritabile mistificări în raport cu semnificația și forma inițială. O prelucrare de cit și științific, bazată pe cunoașterea profundă a realităților folclorice, de spectacolelor forțe și expresie. Cîtece dintr-o veritabilă arhivă spirituală se reînviase astfel cu omul contemporan prin intermediul acestor discipoli. Mișca Florescu, Georgeta Popa și Mihail Răduș se pot considera, fără gloria

Ilie Motora

Masă rotundă organizată de Marius Robescu și Valentin Silvestru (Într-un număr viitor, continuarea discuției în problema raporturilor regizorilor cu autorii dramatice și în cea cu actorii-creatori și actorii-funcționari).

VIRGIL CARIANOPOL

Dorobanțul gornist

Sunind atacul, el, gornistul Prin goarna lui parcă vorbea, Parcă-nemăna pe fiecare, Pe orice ins ce se bătea,

Cei cere-i azeuze mai aprigi, Mai fără teamă s-avintou, Cu cîntu-acesta dorobanții Mai cu putere se băteau.

Dar a venit din zări o schiță, Pe cîntu cînta mai avîntat, L-a doborât, dar cîntul încă Suna, suna neîncetat.

Cînd l-au găsit stringea în brațe Răcitură cor, nici nu gemea, Era prezent pentru lumină, Dar pentru el nu mai era.

Unde plecase ? Nu depoarte, Să-l suna luresul furtunii, Să-l suna lupta pentru atînj, Din cornul strălucit al lui.

DUMITRU BĂLĂEȚ

Lumină

În snopii cu spicul înțeleșului capt va inflori a altă lumină, nouă va fi raza, nouă orbita gîndului, grawind spre adîncuri unde în somn cu pleoapele străveșii se adînhetea cuvîntul și trec cejuri luminoase în jurul lui, baletul al inserărilor pe zăpezi; neliniștea clipei curgînd în destina ca o lacrimă la chemarea stelei; mai jos somnul în deriva luminii ca-ntr-o voință de fluxiu acortării plutirii de lebede la adierea trăsietii gînditoare. Și cînd cîmpurile vor fi cuprinse din nou de cîmchetal sevelor, un nor de argint va suna desțepăta sub țesătură de fulgere; din adîncul visului voi veni să-mi aduc aminte de mine, să văd turmele și cîntecele ploailor odrăslind, călîndînțarea umire a trunzelor; asupra freacăntului voi slăvi îndelung și mireasma cuvîntelor în nervuri cărnoase de floare.

ION MĂRGINEANU

Portretul poporului meu

sub talpa singelui mînas flacăra-n semînte se divide numai unirea cu sufletul lui gura florilor deschide

foșnesc prin os căruțele bătații și-orgoliul sevei de goruni numai unirea cu inima lui țesut-a preste cîmp cununi

curată casă e ogînda în care numele e nădă numai unirea cu visele lui trecerea vremii o înfruntă

sub talpa crezului de țară cenușa se divide-n dar cu el se scrie harnic chipul acestui minunat popor

VIORUL SĂNPETREAN

Flamură vie

Tălmăcit este graiul Aplecat către lume, de roade prea plin. Amiază izbîndă e vrea ca clară, Metalica vești rămin mute în noapte, Și urcă-n ghițănde în grădina solară.

O, dulce semn Ca o flamură vie în setea de sare. Metalice vești rămin mute în noapte, În câmpuna lumii trezești murmurare, Pe virful de valuri, corabia de saopie.

FILE DE ISTORIE, FILE DE EPOPEE

tunul de catifea

O metaforă dramatică la 1877



valentin munteanu

O casă dărăpănată în mijlocul viscolului. Lîngă ea un sopron, dărăpănat și el, în care stau închiși vreo douăzeci de prizonieri turci. Într-o casă și sopron — un tun și lada lui de muniții. Căpitanul dă ocol — zădărnice — în jurul ciudatelor așezări în căutarea unui drum. În casa rău aprătită de usa și ferestrele stricate. Volintirul scrie ceea pe genunchi. Roșiorul își curăță arma. Într-un colț — o bătrînă uitată de ani.

VOLINTIRUL: „Ziua a patra... ieri am terminat pînă... Noaptea a mî... nă...“ ROȘIORUL: Lasă-l dracului de pomelnic! VOLINTIRUL: (imperturbabil) „Au murit doi prizonieri... Tunul e în bună stare...“ Astea-s cuvintele trebuitoare pe cînd n-om mai fi... ROȘIORUL: Cînd n-om mai fi nu ne mai e treburilor nimic.

VOLINTIRUL: Nu nouă... Să știu țara că ne-am rătăcit, c-am tras după noi prin cele zăped un tun, că nu l-am dat turcului, c-am luat douăzeci de turci.

ROȘIORUL: Și că ai-e foame! VOLINTIRUL: Și că ai-e foame. E scris tot... Cei doi prizonieri au murit înghețați? ROȘIORUL: Înghețat, cum o să murim și noi... VOLINTIRUL: (scrie) „Prinși au murit înghețați“.

ROȘIORUL: Mai scrie: cum o să murim și noi... Băbujo, nu mai ai pe undeva vreun fir de mîla, o coajă de ceapă, un cartof degerat, orice...? (la înțeles Căpitanului).

CĂPITANUL: Lasă-te în pace! Și că n-are... Băbujo, caută de-ți aminteste cine poște sînt pînă la Plevena, pe unde vine adică... Încolo sau încolo... Și locului asta cum îl spune?... BĂTRINA: Nu-i spune nici cum. E o casă, nu-i un loc... Iar Plevena... Eciorul meu, demult, Hristo îl chema, a fost răstîgînat la Plevena în Vinerea Mare-z Haiduc. L-au batjocorit zîcîndu-l să invie...

ROȘIORUL: Iar începe... BĂTRINA: Pe Mirko l-au dus în robie de la dol an... Todor a trecut la credința lor și a chemat Selim. A căzut la Beograd, tot de mult... Numai eu am rămas. Mi-o fi murit moartea, așa cred...

CĂPITANUL: Dar locul asta trebuie să albe un nume... Un nume! Uite harta asta! BĂTRINA: N-are, nepoate... Sau îl are pe al meu... Dar numele meu l-am uitat. Îi tin mîntie doar pe Hristo, Mirko și Todor... Hristo era cel mai frumos...

VOLINTIRUL: Bătrina a vorbit ieri despre niște lucruri și oameni de mai bine de o sută de ani... Le-am notat pe toate. CĂPITANUL: De notat ne arde nouă!... Harta nu-i bună la nimic! De jur împrejur zăpădi și dealuri iar aici o babă nebună care nu știe nici unde locuiește... (apătaie în sopron) Și gur, atîtă masă. Sîntă-le, roșiorule că azi nu se mîncă... Nici noi n-am luat în jur decît zăpădi... Și zăpădi, se știe, nu-ograsă deloc. Băbujo, poate, totuși îți aminteste... (Roșiorul o țeste).

BĂTRINA: Îmi amintesc tot... Și de Hristo, și de Mirko și de Todor... Parcă fost ieri... Dar poate chiar ieri a fost... Hristo era frumos ca Mintulorul.

CĂPITANUL: Volintirule, s-o luăm de la capăt... Adu-ți pomelnicul mai la lumină... Cînd s-a lăsat ceața noi eram aici. Cu trei tunuri. În stînga era batera sergentului Zagan. În dreapta a căpitanului Lambrou. Au năvălit turcii... Domnă, totuși asta era înălțimea! Căci erau speriați și au luat-o la fugă... Ne-am rămas să luptăm cu lifete păgîne... Văz dacă și-n pomelnicul tîu e așa...

VOLINTIRUL: Așa-i... CĂPITANUL: Încep să-mi pierd mîntie... Șe zice că de foame poți să-ți pierzi mîntie... Cît a durat mîntie? Preț de un os, de două?

VOLINTIRUL: Un os... CĂPITANUL: Apoi, noi astia trei care-am rămas am pornit pe urmele rotilor... Ceasta nu e ridicare...

VOLINTIRUL: Și nu s-a ridicat totă noaptea... CĂPITANUL: La zîu am dat de tun și de call scrieapă de lup... Ne-am înhamat în lăsați calori.

VOLINTIRUL: Căpăstrele, chimiste erau pline de sînge... Așa am căle ne-au venit turcii... CĂPITANUL: Apoi în cale ne-au venit turcii... Am pos tunul în bătaie și... (scrise) Slavă domnului că n-a fost nevoie să tragem. Și e... era rădăcin pe... ceasta de... (scrie) S-au predat... (într-o clipă ca murea pe hartă) Și unde sîntem acum? În spatele lor, la spațiile alor noștri? Cîme ne va găsi în pustietatea asta? Moartea, da, de asta sînt sigur... Dar eu nu vreau să mor!

VOLINTIRUL: (scrie) Nici eu... CĂPITANUL: A scrie și așa? VOLINTIRUL: Na, Atid scriu ceea ce ai se îndrăznesc să scrie... Adică se zîndese așa la ce vînt... Vreau să vă întreb ceva...

CĂPITANUL: Întrebă, hai, întrebă! Chiar dacă nu se cade... VOLINTIRUL: Despre tunul nostru... CĂPITANUL: Ce e el? E ust, strălucete, e arma noastră cea mai de temut. Cu un tun ești invizibil în orice luptă...

VOLINTIRUL: Sca, domnule căpitan... Dar de ce e tu pe lăsat să ne apropiem de el? CĂPITANUL: Pentru că nu știu să-l mîntuți.

În lada cu obuze poate lua foc oriîcînd. Și atunci... VOLINTIRUL: Dar dară lada asta... e goală? CĂPITANUL: Cum? Volintir cum poți vorbi așa căpitanului tîu? Trece în post! VOLINTIRUL: Am înțeles, domnule căpitan... (iese).

CĂPITANUL: Ei, drăcia dracului! Cine l-a mai lăsat la rezbe și pe mîntuși aștia? (sua, roșior). Ei, roșior ce se aude cu mîntuși? ROȘIORUL: Ca și cu noi. Li-e foame...

CĂPITANUL: Numai la mîncare tîe gîndul... Dacă era după aide tine rămîneai acasă la mămăligă și mai stăteam o mie de ani sub turci... Ce mînte o fi aia care are-n ea numai gîndul mîncării? ROȘIORUL: Mînte proastă de țărăn... L-ați pedepsit pe volintir?

CĂPITANUL: Pentru același lucru de care te-am lertat pe tine. Tot la mîncare îl ducea mîntea... ROȘIORUL: Vedeti? Și doar el e băiat cu școală...

CĂPITANUL: Tocmal de sia l-am pedepsit... Inspectia armelor! La să-ți văd pușca... ROȘIORUL: Am înțeles, să trăiți... (prezintă arma) CĂPITANUL: Mda... Asta ce-i? ROȘIORUL: O pață... CĂPITANUL: De rugînă... ROȘIORUL: De sînge, domnu căpitan... Mai trece prin bandați și... Vedeti, s-a dus... CĂPITANUL: Bine... Unde ai făcut instrucția?

ROȘIORUL: La Pioiești, la domnul căpitan Zăgărnica... CĂPITANUL: Bine... Vedeți de foc... ROȘIORUL: Nu mai avem ierme, domn căpitan...

CĂPITANUL: Bine... Turcii și-au îngropat morții? ROȘIORUL: Încă de dimineață... Le-au spus să-lime la limba lor apoi au acoperit groapa mai mult cu zăpădi ca să poată să pînă. Erau tineri ai dracului... Dumnezeu lor să-l e-dihnească... Dar cu bătrîna ce-i? Domn căpitan, a murit bătrîna...

BĂTRINA: Nu și-am spus că mie mi-a murit moartea?... Mi-a gîndit o gînduare că o să trăiesc atît cît vor fi turcii stăpîni pe pămîntul meu. Și turcii o să fie vesug stăpîni... ROȘIORUL: (ride) Auziți-o, domn căpitan... Băbujo, pî nu mai sînt... Nos sîntem români, de peste Dunăre dacă știți unde-i Dunărea...

BĂTRINA: Nu știu, nepoate... Hristo știa... Mi-a povestit odată... De mult... ROȘIORUL: Păi, noi bătrîna, te-am scîntat de turci. Uite-l afară, legați unul de altul. CĂPITANUL: Las-o... Mai bine-ai găsi niște lemne...

ROȘIORUL: Lemne-neam, domn căpitan... Doar dacă defăcem palele de pe acoperiș... Dar rămîne băbuța fără adăpost... Văd că de foame mai trăiește încă o sută de ani, dar

fără acoperiș nu știu... A, și mai e lada de obuze... Numai bună de foc... CĂPITANUL: (ars) Lada de obuze? Cum îndrăznești, soldat!

ROȘIORUL: Mă gîndeam că, poate, e goală și că ne amăgiți așa, ca să nu ne fie frică... VOLINTIRUL: (într-o speriat) Domnu căpitan! Turcii! Vin turcii! Din virful dealului am văzut aruncîndu-se un pile întreg, călări!

CĂPITANUL: La tun! La tun! (sua trînită, pozi prin zăpădi înghețată) Tunul în poziție de luptă! (apătaie la prizonieri) Au simțit că le vin neamurile... Baionetele la arme... VOLINTIRUL: Domn căpitan, sîntem numai trei...

CĂPITANUL: Ba douăzeci și unu... Scoatește singur... „Românii are sape vîieți în pletu-ti de aramă“, adaugă și tunul și-o să vezi că sîntem de două ori cit el... Baionetele la arm!

(tensiune, apoi liniște) ROȘIORUL: Au aprutat pe creastă... Au cai o-dîmni!

VOLINTIRUL: Pușca nu bate pînă la el... CĂPITANUL: Îi lăsam să se apropie... VOLINTIRUL: Dar tunul bate... CĂPITANUL: Am spus: îi lăsam să se apropie...

Ce scrii acolo? VOLINTIRUL: Că-i lăsam să se apropie... „Sînt mulți în virful dealului... Căi joacă nerăb-dăstori în zăpădi adîncă... Poate nu-t-o să-ți da-s mulți. De ce nu ne atacă?...“ Domnu căpitanul, de ce nu ne atacă?...

CĂPITANUL: I-o fi speriat tunul... Uite că vine unul cu o năframă albă... ROȘIORUL: Un sol... (murmura la prizonieri) Gura! Dacă scoate unul vreo vorbă către sol îl împuşcă Tălmăcește Hussein, ce-am poruncit!

VOLINTIRUL: „Se aprăpe un sol“... O, de-ar fi un sol de pace!

ROȘIORUL: Pace cu cîtoportiri? Mai bine moartea! Eu trag în el, domn căpitan... CĂPITANUL: Nu, e sol... Toți domnișorii noștri l-au primit bine pe sol!

ROȘIORUL: Vreți să-l și ospătați! Cu zăpădi! După legea mea, mai bine cu pămînt. TURCUL: (a ajuns) Bună ziua... Sînt Ibrahim, ienicer, trimis al luminatului Amza, comandantul și stăpînului meu...

ROȘIORUL: Descalec, ienicerule! Te adî în fața unui căpitan din armata română... TURCUL: Descalec... Doar că armata română și toți căpitanii ei mai au puține zile de trăit. Mă închin decî în fata unui mort. Fie-ți țărîna ușoară, parcă așa se spune la voi...

CĂPITANUL: Dacă ai venit pentru prăhod poți să faci calea întorsă. După ce vom spulbera stolul vostru vom și să ne bocim morții și singurii... TURCUL: Luminatul Amza, viteaz între viteji, soare al Burgasului, iubit de Allah, 'preamărit de oștenii săi...



CĂPITANUL: Mai scurți, ienicerule... TURCUL: Vă cere luminatul Amza să predați deîndată și fără vîrsare de sînge tunul vostru, armele voastre și prizonierii... Iar voi... CĂPITANUL: (doctos) La uite-i că se-ngrîșec de soarta noastră. Ce e cu noi?

TURCUL: Voi puteți pleca în cele patru vînturi cîci de nu vă vor ucide alii ieniceri sau spahii vă vor purta de griji lupul!

ROȘIORUL: Eu îl împuşc, domnule căpitan... TURCUL: Moartea mea nu vă acapă de a voastră. Sînteți numai trei... CĂPITANUL: Și un tun. Deși ni l-ai cerut, l-ai uitat!

TURCUL: Slăvitul Amza așteaptă răspuns într-o jumătate de ceas... Și răspunsul să fie lada: lăsați totul aici și porniți înspre pădure... Vă luăți cu voi numai vîiele pe care milostivul Amza vi le lasă...

CĂPITANUL: Spune-i, ienicerule, lum Amza... Sau nu, nu-i spune nimic. Vom cumpăni și veți avea răspunsul la timpul potrivit.

TURCUL: Prea bine... Vă doresc gînduri bune... CĂPITANUL: Stai o clipă, ienicerule... Tu ești turc? TURCUL: Turc. CĂPITANUL: Și de unde știi așa de bine românește? Ai avut vreo slujbă prin pre-păte? Atunci înseamnă că nu cunoști bine

teatru

Teatrul lui Strindberg este structurat, după cum se știe, în jurul unor teme — pe cît de puține ca număr, pe atît de profunde, prezente: mă gîndesc la obsesia neînțelegerii dintre membrii cuplului conjugal, la cea a raportului dintre stăpîn și servitor și, în fine, la copilul-victimă al ireponsabilității părinților săi. Nu e de mirare deci, că toate acestea, apar și în Pelicanul, text montat de curînd pe scena teatrului Bulandra.

Ce-ar aduce în plus această pleșă față de altele — din dramaturgia lui Strindberg? Sau prin ce ne-ar aminti ea capodoperele literaturii dramatice universale? Prin mai multe aspecte, demne de semnalat. Mă gîndesc, în primul rînd, la faptul că (la fel ca la Cheov) cel patru eroi principali ai textului, nu pot începe o viață nouă. Deoarece trecutul lor stă sub semnul culpei, sub zădăria neîmplinirii și-a pesimismului; fiecare din cei trei membri ai familiei este marcat de monstruoasă mamei; complex și dezabuzat datorită egismului ei. Ori o viață nouă nu se poate începe fără o energie supranaturală. De aceea, mi-s-a permis să fac un calambur, afirmînd că singura viață nouă la care au acces cei trei membri ai familiei este moartea; copiii nu se împotrivesc focului care-a cuprins casa, iar mama lor împlinesc în final, accl gînd care o urmărea de la începutul piesei: sinuciderea.

Apoi, fiindcă tot am pornit pe panta comparațiilor, vreau să semnalez asemănarea dintre piesa lui Strindberg și Hamlet, Ca și în capodopere shakespeariană, Tatăl, deși absent din piesă,

film

S-a vorbit îndelung de drăstic despre filmul lui Carol Corfanta, al scenariului Tudor Popescu și al tuturor celorlalți (mai ales al celorlalți), ca să mă fi rămas argumente pentru încă o pleoarăie a acuzării; și totuși mi s-a părut că, mai mult decît altă premiere din ultima vreme, filmul are o logică a lui: sentimental-sentimentală, subteric-subteric, dar logică. Am avut astfel, la sfîrșit, impresia că am văzut o operă și pentru cel care agreează genul, intenția are logica ei. Zic operă deși se cîntă mai puțin decît în opere și din cu totul alte motive. Spre dezamăgirea noastră, nici operă nu a rămas însă acest carnaval al cunoștințelor și răsfățurilor noastre actori de comedie, străduindu-se mereu, și nu înțelegem de ce, să ne aducă cu plectroale pe pămînt. E cauza pentru care filmul nu e plauzibil nici ca film, ca o lume aparte care trăiește după criteriile ei, nici comparat cu realitatea.

S-a împămîntenit ideea că avem actori de comedie deosebit de buni, dar comedia, iată, nu e pe măsura lor... Și cu adevărat actorii sînt scilicitori, dar nu toți împreună, în distribuții șoc din punct de vedere al afișului, însă absolut de neînțeles cînd ne gîndim la unitatea de concepție. Serenadă lui Carol Corfanta ne angajează cînd cu un realism lacrimogen, cînd cu o secnă de comedie bufă; dăm cînd de Puiu Călinescu, — personaj de desene animate —, cînd de jocul tandru,

caid, al Ienei Stana Inesescu, Olga Bucătaru și Toma Caragiu, sîntem copleșiți de umorul vulcanic al Dragăi Olteanu, dar sîntem repede la o comedie de moravuri despre meseriașii reușiți, hop și Dem Rădulescu fugărit de o magină sub privirile unei figurări care stă cu într-un tablou vibrant, alinată cu stocara de regiunilor secund, categoric înapă și săibă vreo inițiativă... Ei, va spune cineva, așa e viața! Ne lovim în viață de tot felul de situații și oameni. Da, dar filmul nu e așa! Adică n-ar trebui să fie. Personajele unui film s-ar cuveni să fie, la o ultimă analiză, din aceeași familie; funcționează la orice artist un criteriu unic de „distribuție“, dar nu din lipsă de imaginație, ci tocmai pentru că imaginația fără scop nu e artă.

Un actor, mai ales unul de comedie, e o individualitate mult prea bine definită pentru a se potrivești oriunde și cu oricine, aproape imposibil de convins să facă altceva decît ce știe. La primul său lung-metraj Carol Corfanta a regizat o adevărată parodă în care trec la rampă, ca să le fie admirat scilicitori, personaje din trecute sau viitoare comedii. Așa se face că am avut prilejul să asistăm la „execuția“ unui regizor și a unui film; fiecare în parte a fost tras de „prechinii comediei“ spre cele patru puncte cardinale.

N. M

televiziune

Multă vreme programul II a însemnat o reluare a emisiunilor de pe programul I: unora cu rost, altora fără, iată înăcă că de o vreme programul II își dobîndeste o personalitate tot mai clar conturată făcînd, de ce să n-o spunem, concurență „periculoasă“ emisiunilor difuzate pe canalul principal.

O selecție de scurt-metraj realizate de studioul „Al Sahla“, (filme pe care le-am pierdut la difuzarea pe marile ecran) grupate într-o veritabilă antologie a documentarului românesc ne-au determinat să gîndim în termeni ologoiși activitatea excepțională a operatorilor și regizorilor de la studioul Sahla a căror îndelungată experiență ar fi, poate, de real folos și unor emi-tații curente ale televiziunii; reportaje de actualitate și filme pe teme istorice care ar avea de cîștigat, credem, în ceea ce privește densitatea materialului și abordarea mai inclisivă a problemelor.

Un „regal“ al programului II îl constituie o emisiune deja clasică: „Biruitul-a gîndul“ realizată de unul din cei mai buni profesioniști ai emisiunilor literare de la televiziune: Arsalulz Ceamurian. /Ca toate celelalte pelicule ale acestui excelent serial cultural și ultima emisiune realizată

televiziune

cu prilejul bicentenarului nașterii mar-relii cărturar român, Dinicu Golescu a stat sub semnul unei informații exhaustive, de calitate, refuzînd clar discursul retorici și abundența metaforică, tînzînd a oferi sinteze, o lectură atentă, inteligentă și nouă a clasiciilor, o lecție de literatură română în sensul cel mai fericit al cuvîntului.

„Bucureștii necunoscuți“, această arhivă sentimentală întocmită însă după criterii științifice, este alt cap de atînj al Programului II, o mărturie inestimabilă pentru trecutul unui oraș în continuă prefacere. Pentru o mai mare varietate a emisiunilor le sugerăm însă, autorilor să înglobeze alături de reportaje și mărturiile unor veterani ai orașului, interviuri „de epocă“, menite să dinamizeze ritmul cam lent, uneori, al peliculei.

În sfîrșit, reportajul de actualitate, în „expansiune“ crescînd pe programul II, nu reușe de pe programul I ci în premieră, această legătură cu pămîntul atît de necesară în sumarul televiziunii și despre care vom vorbi în croniclele viitoare ne întărește convingerea că programul II are dreptul legitim de a deveni orișicînd... programul I.

S. P.







